现代机械与科技 2021 年第 5 期

钛合金板材钻铰孔工艺特点及加工方法分析

张雨奇

(中航西安飞机集团股份有限公司 陕西 西安 710100)

摘要: 钛金属的储量比较大, 钛合金本身具有轻质, 高轻度的特点, 在现代航空工业中得到了广泛的应用, 但是钛合金加工的难度较大, 在加工的过程中, 钛合金本身高强度的特点, 也会给加工工作带来很大的难度, 因此针对钛合金的加工需要考虑到多方面的影响因素, 针对钛合金的性能特点, 采取相应的加工方法, 保证加工工艺的科学性以及合理性, 这对于提升钛合金的加工水平, 具有重要的意义, 基于以上认识, 本文分析了钛合金材料特性、钴铰孔工艺加工难点并提出解决方法。从钻制参数与工具选用方面进行工艺流程设计, 针对单件小批量产品分析制订提高产品制孔精度的方法, 希望能够促进钛合金加工工艺水平的提升。

关键词: 钛合金; 钻铰孔; 提高精度

1 概述

从钛合金材料的特点上来看,尽管密度低比较轻质,但是具有较高的强度以及抗氧化能力,同时也具有比较强的耐高温能力,在航空制造行业中发挥了重要的作用。钛合金是在纯钛的基础上添加其他的合金元素,从而进一步提升钛金属的整体性能表现。按晶粒组织结构形态不同,目前主要分为三种钛合金: α 相钛合金,如 TA 系列钛合金; β 相钛合金,如 TB 系列钛合金; α + β 相钛合金,如 TC 系列钛合金。目前车削、铣削、镗孔、电火花加工等都是钛合金的加工方式。钛合金板材钻铰孔是钳工加工的一项重要的基本操作技能。由于钛合金具有诸多独一无二的特性,因此其钻铰孔加工比普通材料要复杂的多。

2 钛合金板材制孔加工的工艺难点

钛合金的性能特点主要有:

- (1)强度高,金属密度低(约4.4kg/dm³)、重量轻, 其同比强度大于超高强度钢。
- (2) 热强度高。在高温情况下也能保证较高的稳定性,与铝合金相比,在 300 ~ 500 ℃的温度下,其本身的强度是铝合金的十倍。
- (3) 化学活性强, 钛金属本身能够与氧、氮、一氧化氮、 水蒸汽等物质发生强烈化学反应, 但是其表面的氧化层能够 对内部金属起到保护的作用, 防止氧化的进一步发生。
- (4) 导热性差, 钛合金导热性差, 钛合金 TC4 在 200 ℃ 时的热导率 I = 16.8W/m· ℃, 导热系数是 0.036cal/cm·s· ℃。

从导热系数上来看,钛合金的导热系数只有铁的 1/3,钻削加工的过程中会产生大量的热量但是由于钛合金本身导热系数低,导致热量很难及时得到释放。实验证明,在钻削加工的过程,钛合金加工道具前端相比钢铁加工时要高出 2~3倍。与钢件加工对比,在钻削加工钢时,75%的切削热传入切屑中,15%的切削热传入刀具切削刃中,10%的切削热传入工件材料中;而在切削钛合金时,只有25%的切削热被切屑带走,15%热量被工件吸收,其余60%的切削热都传入刀具切削刃中。

在实际的加工作业中,由于钛合金的弹性模量低,因此加工过程的回弹较为严重,尤其当加工对象厚度比较薄时,回弹问题会更加严重,在加工的过程中由于金属表面回弹,刀具会与金属发生摩擦,从而损毁刀具。钛金属属于一种性质比较活跃的金属,因此在空气中很容易被氧化,所形成的氧化层会让金属表面的硬度增加,影响金属本身的塑性,这在很大程度上增加了金属加工的难度。钛合金的合金成分不同,其加工性能亦不同。在退火状态下, α 型钛合金在进行机械加工时能够表现出比较好的性能; $\alpha+\beta$ 型钛合金机械加工表现次于 α 型钛合金; β 型钛合金尽管具有较高的强度,但是机械加工的难度也最大。

在钻削加工的过程中,受金属本身质地的影响,因此标容易形成较薄的卷曲切屑,同时由于钛合金的导热性较差,因此大量无法释放的热量会导致加工中产生的卷曲切屑粘附于钻削刃上,而这也是钛合金加工困难的重要原因。

3 改进措施与工艺流程设计

基于以上问题,为了实现高板材效率、高精度的钻铰孔加工、需要根据具体的加工问题,采取又针对性的加工措施并设计合理的工艺流程,避免加工中缺陷的产生。

- 3.1 在钻制孔参数与工具选用方面进行工艺设计 3.1.1 钻制孔参数
- (1) 切削参数选择:在对钛合金进行加工的过程中需要重视对切削速度的控制,一般来说需要适当的降低速度,保证切深以及精加工量的合理性,同时还需要做好加工冷却。一般来说在实际的加工中,切削的速度需要控制在Vc=30~50m/min,进给量f粗加工时取较大进给量,精加工时取适中的进给量,切削深度ap=1/3d为宜。
- (2)冷却液:在对加工过程中进行冷却的过程中,需要保证冷却液选择的合理性,一般来说需要避免选取含有氯的冷却液,这种冷却液在使用的过程中会产生一定毒性,同时也容易对钛合金本身造成腐蚀,现代钛合金加工一般选择水溶性乳化液进行冷却,能够在保证安全的前提下,提升冷却的效果。

3.1.2 刀具选择

- 24 -

2021年第5期 现代机械与科技

- (1) 足够的强度。钛合金本身有比较高的强度,因此 所选取的刀具也需要具有比较高的硬度。一般来说,所选择 的刀具不应含有碳化钛,优先选择含有钴的硬质刀具,一方 面能够防止在金属件加工过程中出现吃刀的情况,另一方也 能够防止因切削力导致的钛合金变形。
- (2) 所选择的刀具兼顾强度以及韧性,从钛合金加工的过程来看,在加工时刀具所承受的扭矩以及切削力是巨大的,因此所选择的刀具必须兼顾强度与韧性。
- (3) 较强的耐磨性, 钛合金自身的强度以及韧性决定了加工的困难性, 因此所选择的加工刀具需要足够的耐磨, 同时足够的锋利。而这也是在刀具选择过程中十分重要的一项参数。
- (4) 钛合金本身的性质较为活跃,如果选择的刀具与 钛合金有较强的亲和性,那么在高温以及氧化作用的影响下, 粘刀以及烧刀的情况往往难以避免,引出需要选择与钛合金 亲和性不强的刀具。目前在钛合金加工实践中,主要采用高 钴刀具,高钴刀具的性能特点基本上能够满足钛合金加工的 要求。另外针对钛合金这类难以切削的金属,在钻孔加工的 过程中,随着钻孔深度增加,对于切屑的排出就更加困难, 因此在加工的过程中往往会出现切屑堵塞钻孔导致钻头折断 的问题,针对这一问题即使是高钴刀具也难以改善,针对这 一问题在加工的过程中需要以断续进给的方式进行钻孔,由 于在切削的过程中,润滑剂能够充分的发挥作用,因此能够 有效的降低钻头的温度,防止出现切屑堵塞钻孔导致钻头折 断。

3.2 在手工操作过程方面进行工艺设计

在批量生产中孔位精度要求较高的孔,一般都采用钻模 来保证。而在单件小批生产中,只能通过划线找正和其他一 些方法来保证孔位的精度。

提高划线精度。划线精度是保证钻孔时的孔位精加工的 一个重要因素。为了进一步提升加工精度需要采取以下措施:

- (1) 采用高度尺划孔位线时,因此在划线之前需要重视对高度尺示值误差的检查,确保划线的准确性。还应检查高度尺的划线刃口是否锋利,以保证所划线条清晰均匀,在确保划线精度的基础上再进行后续的加工工作。
- (2) 工件上的杂质会对金属加工的精度产生一定的影响,因此应清除干净工件划线基准面的毛刺、铁屑。划线平板的工作表面也应注意不要有灰尘、杂质的存在,否则会影响所划线条尺寸的准确性。
- (3)尽管在加工图纸中会对关键工件的尺寸进行标注, 但是有些孔位尺寸在图纸上不是直接标注出来的,而是要通 过有关尺寸的计算才能得到。因此,在计算时,应注意尺寸 计算的准确性。
- (4) 样冲眼是用于加强标志和作划线圆弧或钻孔定中心的。因此,样冲必须磨的圆而尖。在打样冲眼时,应先轻打,然后重视观察样冲眼与十字中心的交点,防止有较大的偏离,判断无误后,再将样冲眼加大,以便钻孔时准确落钻定中心,同时也能提升钻孔加工的效率。

(5) 合理尺寸标注。在传统的加工方式中,对于尺寸的标注在很大程度上需要手动完成,因此往往无法保证尺寸标注的精度,针对当前数字化制造技术的大面积引入,尽管能够有效的提升尺寸标注的精度以及效率,但是利用三维数模进行零件加工相较于传统图纸在尺寸标注方面有所不同。因此相关加工人员在英语数字三维模式进行尺寸标注时,需要保证系统操作的准确性,避免系统误操作影响尺寸标注的精度。

3.3 纠正孔位偏移与合理定位孔距

3.3.1 采用掏孔来纠正孔位偏移

在钻较大孔时,一般先用一个小钻头钻底孔来确定孔的位置。然后采用适合孔径大小的钻头来扩孔。但是,在钻底孔时,往往容易产生孔位偏移,不易达到较高的孔位精度要求。这时,可用掏孔来纠正。具体操作方法: 先用小钻头钻底孔,把工件从钻床平口钳上取下,通过测量并判断孔位是否偏位。如果偏位,这时可把工件夹在虎钳上,防止在加工的过程中,工件产生偏移,用什锦锉把孔偏位的相反方向多出的部分锉掉。

3.3.2 用芯棒定位孔距

当工件有两个以上且有孔距要求的平行孔需要加工时,可采用芯棒来定孔距。具体操作方法:先采用划线找正的方法钻铰好一个孔。也可以先钻底孔,用掏孔的方法来纠正。在孔内插入一根与之相配的芯棒。然后在钻夹头上也夹一根芯棒,再调整工件的位置,用千分尺测量并控制尺寸。符合要求时,取下芯棒,装上麻花钻钻第二个孔。当工件上有两个以上的孔时,也可采用同样的方法来定孔距。

3.4 正确安排钻孔的工艺步骤

在钻孔时,根据所钻孔在工件上所处的性质和位置不同,可分为基准孔和一般位置孔。其中一般位置孔又可分为单件上有孔距要求的孔和分布在两件上且有孔距要求的孔两种。 因此在钻孔时,应正确合理的安排钻孔的工艺步骤。以保证孔位的正确。

3.4.1 基准孔的钻孔工艺步骤

双孔及以上以孔为安装基准翻边类钣金工件,在加工该工件时应先加工好支架基准平面并划线后,钻铰好基准孔。 再以任意两孔作测量基准,对该加工件的安装面进行翻边修 配,并测量对称度。

3.4.2 单件上有孔距要求的孔的钻孔工艺步骤安排

以端面 8 孔均布法兰盘为例,由于钻制这 8 个孔对其加工进度没有影响,且配钻孔对加工精度要求较低。因此对于这种类型的孔可在划线完成后的任意时间钻制。

4 结语

通过对钛合金材料钻铰孔加工工艺过程的理论分析与探究,分别在钻制参数与工具选用、手工操作及工艺流程设计等方面进行了工艺方法探究,一方面完成对钛合金材料工艺性能的学习和掌握,另一方面通过以上观点和方法的运用,提高实际操作水平,实现对钛合金材料钻较孔工艺制造水平

(下转第27页)

解操作时污垢能够在电流作用下,实现自身物质的化学分解, 这种清洗方式可以有效地去除金属零部件的表面污垢。在电 解脱脂过程当中,电流能通过水溶液,在电解池的正负极产 生一定的氧气和氢气,产生溶解和乳化能效,能够将金属零 部件上附着污垢进行有效的分散和去除。

2.4 浸泡清洗方法

浸泡清洗其实是将零部件放在清洗所用的溶液当中,进行湿式的清洗操作。在浸泡清洗环节当中,清洗和冲洗需要在不同的清洗槽内完成,而且需要分多次的浸泡,才能够获得相应的清洁效果。在现今的工业应用当中,浸泡清洗主要分为清洗,冲洗和干燥三个部分,而且在溶液的应用方面,依照零件材质和种类的不同,清水槽跟冲洗槽的溶剂应用种类也会有所不同。

相对于其他方法而言,浸泡清洗方法的清洁能效较为突出,所能使用的液压零件数量也比较多,尤其适合体积小的零件清洁。通常情况下,浸泡清洗槽跟冲洗槽会使用同种清洁溶液,这样的溶液应用形式非常适合设备的管理与安置,并且浸泡所使用的溶液都会采用逆流的形式进行回补,不仅能够有效地达成零件污垢溶解的目的,也能够很好地减少废弃溶液的总量,可以有效地落实节能减排工作。但在具体的零件清洗过程中,部分液压零件的表面轻水性污垢还是无法通过浸泡方法实现有效地去除,并且浸泡清洗的使用溶液也往往会存在较大的毒性,操作安全性极差。浸泡溶液自身也具备易燃易爆的特性,对相应的操作环境要求很高,想要安全地进行浸泡,清洁必须保证好操作环境的干燥程度。

2.5 逆流漂洗方法

逆流漂洗的方式,其实是在清洁过程中,将多个漂洗槽进行串联使用漂洗的溶液,从最后一个槽内进行补充,然后朝前逐个逆流到清洗槽当中。在具体的零件清洗过程中,逆流漂洗清洁的优点在于最后一个清洁朝内的溶剂,是整条漂流清洁流程当中最干净的,这也就保证了零部件经过逆流漂洗后,自身的清洁程度能够与最后一个漂洗槽内的清洁剂程度相当,很好地避免了由于外界因素引起的清洁不当、清洁不彻底以及清洁质量不稳定的问题,这对一些清洁要求比较高的液压类零件非常适用。

2.6 定点定位压力清洗方法

针对于一些具备特殊清洁要求的零部件, 就需要采取定

点定位的压力清洗方式,这种方式对于内部有细长空隙,清洁程度要求偏高的零部件清洁有着非常好的能效,不仅能够满足具体的清洁标准,也能够有效地去除残留污垢。通常情况下,定点定位的压力清洗方式会应用在专门的工装设备当中,可以实现长时间、高压力的特殊零件清洗,而且定点定位压力清洗的过程中,也能通过液冲和气冲两种不同的方式对相应零件污垢进行去除。液冲形式是使用纯水清洁液或是水基金属清洁液进行清洗操作,相应冲洗的时间、压力和操作温度,都需要根据零部件自身的材质和相应清洗的需求进行调整。定点定位压力清洗这一方法,对零部件孔隙内的残留污垢有着较强的去除作用,而且能够保证零部件的高清洁度,具有极强的针对性和有效性。

另外,在液压零件的清洗过程当中,还需要注意去磁、气带排除和清洁溶液这三个层面。将液压类金属零件的部分磁性进行去除,能够有效地提升污垢的排除能效,做好设备零件的气带排除工作,也能够进一步提升浸泡清洗和超声波清洗的具体作用,实现残留污垢的有效清洁并便利后续的零件清洁、清洗工作。清洗溶液的自身清洁度决定着整体清洁操作是否有效,溶液内部通过添加清洗剂、石油类和水类的清洁溶剂,能够具备不同的溶解能力,通过科学的溶液使用,可以很好地去除零部件地附着污垢。因此在零件清洁过程中,需要进行规律性的清洁溶液检测、更换以及循环回收,以保证清洁方式有效进行以及清洁效果的稳步提升。

3 结语

综合上述分析,不同清洗方式有着不同的清洁优势,在 实际生产当中,需要结合多重方法交替进行清洁操作,才能 有效地实现多样化、集成化的工业清洗体系。在具体的零件 清洗过程中,需要充分关注清洗操作的外部环境条件和零件 的具体特性,并规范的执行清洗操作,以保证和提升零件清 洗作业的实施能效,实现液压零部件的高效清洁。

を 全 文 献

- [1]赵丽岩,马洪军.液压零件常用清洗方法[J]. 科技创新导报, 2013(17):60-61.
- [2] 耿彦召. 矿用液压设备清洗方法 [J]. 机械工程师, 2014(09):256-258.
- [3] 刘广义.YZX 系列液压支柱超声波清洗机原理及应用[J]. 煤矿机械, 1987(02):45-46.

(上接第25页)

的提升。

参考文献:

- [1] 杜红春,张祺. 钛合金切削加工参数优化数学模型及工艺参数分析研究[J]. 机电工程,2020,37(11):1280-1287.
- [2] 宋绪浩. 钛合金切削加工表面质量调控研究 [D]. 济南:山

东大学,2020.

[3] 曹宇, 马兴海, 刘东平, 等.TC4 钛合金钻削加工工艺参数研究[J]. 航空精密制造技术, 2019, 55(06):10-14.

作者简介: 张雨奇 (1988.05-) , 男, 汉族, 甘肃定西人, 工程师, 硕士研究生, 研究方向: 焊接技术与机械加工。

- 27 -